

党代会专栏

“只要你有闪光点,就可以享受到的人才计划资助,永远有一个绿灯在路口等着你。”

这些人才计划的共同点是:没有使用期限,没有具体限制,没有成果要求。

Bio-X交叉科学研究院部,聚集了各个不同方向的研究人员,让大家可以通过各种研讨会、交流会,去了解到不同领域研究人员的前沿进展。

“我们能做的,就是帮助年轻人将其创新能力更好发挥出来,支持着他们不停往山巅攀登。”

在科研陷入困局时,意外收到80万元资助经费是什么滋味?

刚上大三,就能在实验室里“复现”诺贝尔奖成果是什么体验?

在中国科学技术大学,有一个名字听起来有些奇怪,专业又不热门的合肥微尺度物质科学国家研究中心,近年来却持续涌现多个吸引世界目光的尖端科研成果:空间量子科学实验卫星“墨子号”、量子计算原型机“九章”和“祖冲之号”、亚纳米分辨的单分子光谱成像、单个蛋白质分子磁共振谱、千万核心并行第一性原理计算模拟……

如何打造更有利于年轻人成长的创新生态?踏上这片充满创新气息的土壤,《瞭望》新闻周刊记者试图寻找答案。

总有个绿灯在路口等你

走进合肥微尺度物质科学国家研究中心,一位年轻女学者正在电脑前和学生轻声讨论着,很难想象,她曾在科技无人区勇毅独行了数年,最终在固体材料研究领域获得重要进展。

约10年前,她从海外高校回到中国科大工作时,一度有些艰难。

“博士期间主要是跟实验组合作,用商业计算软件来解决问题,回国之后发现这个领域人越来越多,也想做出自己的特色,就不想沿着这个路子继续。”她想自己构建可以同时从时间、空间、动量、能量、自旋等多个维度研究凝聚态体系的理论和程序框架,但由于没有现成可以参考的软件,只能花费大量时间去写代码。

在那段只能大量投入、没有成果产出,申请经费也比较困难的时光里,她却意外收到了微尺



合肥微尺度物质科学国家研究中心的学生正在进行扫描隧道显微镜操控技能培训

度物质科学国家研究中心的80万元科研经费。

这笔经费来源于该中心的“女科学家助推计划”,没有预算限制,只要与科研工作相关即可使用,是微尺度物质科学国家研究中心“全职业生涯人才计划”中的一部分。

“只要你有闪光点,就可以享受到的人才计划资助,永远有一个绿灯在路口等着你。”微尺度国家研究中心主任罗毅说,国家对科研的资金支持强度在大幅度提升,能够有条件进行系统性支持,因此该中心设计了“全职业生涯人才计划”,覆盖到每个阶段的人才,尤其是对于一些没有“学术帽子”又急需帮助的青年科研工作者,该中心设置了各种类型的人才计划,“这些计划搞细了,才会真正帮助到那些急需帮助的科研工作者。”

这些人才计划的共同点是:没有使用期限,没有具体限制,没有成果要求。“我甚至好像都没有写过申请。”这位女学者笑着回忆道,这份温暖的经费资助,给了她莫大的鼓励和信心,帮助她发展了具有独立知识产权、自主可控的固体材料研究软件。

她坦言,在微尺度国家研究中心没有硬性的文章考核,会给科研工作者一定的空间去完成较为困难的任务,能够安心专注于科研,而并非选择一些短平快出成果的项目。

现在,这位“70后”女学者的团队里有20多人,有“80后”“90后”甚至“00后”。1990年出生的张丽丽说,她在这里感受到的是被尊重和鼓励

自由探索,就像一块“土壤”,让每一棵“小苗”肆意生长。

这种生态下,微尺度国家研究中心凝聚并发展出一支学术造诣深、富有献身精神、年龄结构合理的优秀人才队伍,包括国家杰出青年科学基金获得者97位、国家重大人才工程获得者22位、国家优秀青年科学基金获得者64位,16个国家自然科学基金委创新研究群体和6个教育部创新团队。

给“X”赋予无限可能

在科学发展史上,不少重大原始创新成果往往萌发于深厚的基础研究,产生于学科交叉领域。

单分子物理与化学研究部、分子与细胞生物物理研究部、低维物理与化学研究部……在合肥微尺度物质科学国家研究中心下设的研究部,有一个研究部的名称尤为特别——Bio-X交叉科学研究院部。

专注于量子精密测量和生物医学交叉研究方向的青年学者石发展,年仅38岁就已收获多项人才资助。

他坦言,双聘进入合肥微尺度物质科学国家研究中心工作后,多了许多和其他不同学科学者交流的机会。

“不是刻意为了某个目标聚在一起,是自然而然就增加了接触交流的机会。”在石发展看来,合肥微尺度物质科学国家研究中心本身就是一个融合了不同学科的交叉研究平台,加上他所在的Bio-X交叉科学研究院部,聚集了各个不同方向的研究人员,让他可以通过各种研讨会、交流会,去了解到不同领

域研究人员的前沿进展。

物理和化学、生物交叉,医药和信息科技交叉……在过去十年的研究中,石发展已经和研究生命科学的同仁一起,逐步发展自旋量子精密测量技术并推动生物和医学领域的应用研究,从单分子磁共振的技术突破拓展到单细胞、肿瘤组织等不同尺度上的磁检测交叉应用研究,未来希望能为肿瘤等一些疾病提供一种更早期更精准的检测方式。

作为2023年“科学探索奖”前沿交叉方向获奖人,石发展说,这鼓励他继续聚焦自旋量子精密测量的生物医学交叉应用研究,持续推进该方向的发展,同时也期待更多年轻人进入这一前沿领域,力争在新一代磁共振从基础技术到应用落地发展中

有中国人的重大贡献。

“我们这个Bio-X交叉科学研究院部和实验室提供了一个交叉研究的平台,除了跨领域协作产出成果本身,不同领域的思维方式,看待问题、分析问题、解决问题的思路也值得互相学习借鉴。”石发展说,交叉的平台可以让他不局限在自己研究的领域看问题,对于开阔眼界、开拓思路也很有帮助。

更让石发展获益良多的,是合肥微尺度物质科学国家研究中心的开放包容。“年轻人从研究生到青年学者阶段,都有相应的计划和奖励。”石发展说,他就享受到了该中心的“腾飞计划”支持,用于科研业务,“没有预算限制,可以根据研究需求购买设备、材料等。”

除了经费使用限制少,合肥微尺度物质科学国家研究中心还对在科研中急需的仪器有快速支持机制,

“急需采购的设备,在规范流程下,只要批准就可以直接下拨,最快一周就

能获批购买。”合肥微尺度物质科学国家研究中心党委副书记孙梅说,许多发表在《科学》《自然》的研究成果,都受益于此。

每一次探索都是成功

在罗毅教授看来,合肥微尺度物质科学国家研究中心没什么神秘力量,而是秉承中国科大“红专并进、理实交融”的校训,用各种方式去帮助年轻人实现理想,支持他们科技报

业发展。

“我们希望给学生正向的引导,

也鼓励他们有远大理想,有自我驱动

力和冒险的精神,更希望他们感受

到,每一次探索都是成功。”罗毅期

待,合肥微尺度物质科学国家研究中

心能够保护这些年轻人的“小理想”,

让更多颠覆性的成果源源不断产

生,在年轻人创新的天地,孕育出更远大

的未来。(《瞭望》新闻周刊 2024年1月15日 记者徐海涛 周畅)

实验室,直到晚上11点才走,节假日也很少休息。

“做研究,需要长期泡在实验室,

一待十几个小时是常有的事儿。”俞

书宏鼓励学生多做创新性的研究,

但在具体研究过程中,又要求他们把力

量汇聚在一个突破口上。”要有耐心

和韧劲,不能急于求成。”

招收学生时,俞书宏比较看重学

生的科研态度。茅瓈波在实验室待

了7年,只发表了两篇论文。俞书宏

团队里,很多人博士毕业后选择继续

留下,为的就是把工作做深入、做出

更好的成果。

在团队的实验室里,不少同学穿

着同样款式的黑色T恤。从前面看,

这件衣服很普通,而后面印着两行数

学算式:“ $1.01^{365}=37.8$ ”和“ $0.99^{365}=0.03$ ”。

“这是我们实验室的文化衫。”

孟祥森解释道,“算式上列出了1.01

的365次方能达到37.8,而0.99的

365次方却只有0.03。俞老师经常

提醒我们要脚踏实地,每天多努力

一点和少努力一点,一年365天累积

下来的结果,差距是巨大的。”

这些年,俞书宏言传身教,带领

团队不断突破自我。“仿生材料未

来发展前景非常广阔,我们要创制出更

具优越性能的新材料,让它们在各

个领域发挥独特的功能。”俞书宏

说,这是团队日后的努力的方向。

(《人民日报》2024年1月24日

第06版 记者 李俊杰)

中国科学院院士、中国科学技术大学教授俞书宏带领团队——把力量汇聚在一个突破口上

人物小传

俞书宏:1967年8月生,安徽庐江人,中国科学院院士,现任中国科学技术大学杰出讲席教授、南方科技大学创新材料研究院院长。他长期从事无机材料的仿生合成与功能化的研究,创立了介观尺度“组装与矿化”相结合的合成方法,创制了一系列仿生复杂多级结构材料;曾获国家自然科学奖二等奖、第二届全国创新争先奖等。

走进中国科学院院士、中国科学技术大学杰出讲席教授俞书宏的办公室,书桌旁摆放的一个两层玻璃展示柜格外引人注目:柜子有微波炉大小,里面放满了形状各异的贝壳。

“这些贝壳虽然看起来普通,但它对我们研究新材料帮助很大。”俞书宏说,“我们就是要持续从大自然中获取科研灵感。”

20多年来,俞书宏团队在仿生材料领域不断取得新突破。去年,《科学》杂志发表了俞书宏团队联合中国科学技术大学吴恒安教授团队的研究成果,揭示了河蚌铰链耐疲劳的奥秘,并提出一种多尺度结构设计与成分固有特性相结合的耐疲劳新策略。

后来,这项研究被当时的博士生茅瓈波和硕士生孟祥森接手,两人在俞书宏的指导下,又合作了6年。

“我原本以为研究只剩下一些扫尾工作,只要补充几组测试、整理一些数据就可以了。”孟祥森说,“没想到,随着对铰链的认识越发深入,需要解释的问题就越多。”

“俞老师定期关注我们的研究进度,遇到困难就带着我们反复实验,直至问题解决。”茅瓈波说,“他时常教导我们,做科研就像跑马拉松,贵在坚持。如今,这场持续10年的科研马拉松,已经抵达阶段性终点。”

“从零开始,靠自己摸索”

“这项成果对研究含脆性组元的材料在较大形变下耐疲劳设计具有重要意义。”谈起《科学》杂志发表的这篇论文,俞书宏说。2002年回国后,俞书宏便开始组建团队,从事仿生材料研究……

“从零开始,靠自己摸索。为了揭示河蚌铰链耐疲劳的奥秘,我们想了不少办法,下了很多功夫!”孟祥森回忆,为了验证铰链的耐疲劳性能,他们设计并自行搭建了疲劳测试装置;解剖铰链部位折扇区的晶体学特

域研究人员的前沿进展。

物理和化学、生物交叉,医药和信息科技交叉……在过去十年的研究中,石发展已经和研究生命科学的同仁一起,逐步发展自旋量子精密测量技术并推动生物和医学领域的应用研究,从单分子磁共振的技术突破拓展到单细胞、肿瘤组织等不同尺度上的磁检测交叉应用研究,未来希望能为肿瘤等一些疾病提供一种更早期更精准的检测方式。

作为2023年“科学探索奖”前沿交叉方向获奖人,石发展说,这鼓励他继续聚焦自旋量子精密测量的生物医学交叉应用研究,持续推进该方向的发展,同时也期待更多年轻人进入这一前沿领域,力争在新一代磁共振从基础技术到应用落地发展中

有中国人的重大贡献。

“大学生做实验,往往实验设备都是已经搭建好的,学生直接去测试一下就结束了,这样对学生来说,真正的科研动手能力会存在欠缺。”副研究员崔雪峰说。因此,合肥微尺度物质科学国家研究中心决定开设一门课程——“百年诺奖技术重现与超越”,让学生“从0开始”搭建当年诺贝尔奖的实验设备,复现当时的获奖成果,感受那些诺贝尔奖获得者对未来的探索过程。

“真的做起来,我们发现有很多困难,实验的实际操作和理论有很大差距,需要大量实验经验积累去解决一些实际问题。”沈力说,在老师的指导下,他这学期已经初步完成了可行性报告,下学期开始会手动搭建激光冷却的试验平台,包括自行选择和购买配件等。

“那时的科学家在条件受限的情况下能够做出诺贝尔奖级别的成果,对我也是一种激励,面对现实困难和科学难题该用什么态度去解决。”沈力说,“百年诺奖技术重现与超越”不仅让他更加理解科学家精神,学会了团队怎么协作,还对实验室各种设备更加熟悉了解。

在崔雪峰看来,合肥微尺度物质科学国家研究中心就像一座大山,需要不断有新的力量往上堆土,才能让这座山越来越高。

“我们能做的,就是帮助年轻人将其创新能力更好发挥出来,支持着他们不停往山巅攀登。”崔雪峰说。

青年者,人生之王、人生之春、人生之华也。青年的理想与担当是决定人生价值的最大砝码,是影响时代发展进程的重要力量。

“我们希望给学生正向的引导,也鼓励他们有远大理想,有自我驱动和冒险的精神,更希望他们感受到,每一次探索都是成功。”罗毅期待,合肥微尺度物质科学国家研究中心能够保护这些年轻人的“小理想”,让更多颠覆性的成果源源不断地在年轻人创新的天地,孕育出更远大的未来。

(《瞭望》新闻周刊 2024年1月15日 记者徐海涛 周畅)

实验室,直到晚上11点才走,节假日也很少休息。

“做研究,需要长期泡在实验室,一待十几个小时是常有的事儿。”俞书宏鼓励学生多做创新性的研究,但在具体研究过程中,又要求他们把力量汇聚在一个突破口上。”要有耐心和韧劲,不能急于求成。”

招收学生时,俞书宏比较看重学生的科研态度。茅瓈波在实验室待了7年,只发表了两篇论文。俞书宏团队里,很多人博士毕业后选择继续留下,为的就是把工作做深入、做出更好的成果。

在团队的实验室里,不少同学穿着同样款式的黑色T恤。从前面看,这件衣服很普通,而后面印着两行数学算式:“ $1.01^{365}=37.8$ ”和“ $0.99^{365}=0.03$ ”。

“这是我们实验室的文化衫。”孟祥森解释道,“算式上列出了1.01的365次方能达到37.8,而0.99的365次方却只有0.03。俞老师经常提醒我们要脚踏实地,每天多努力一点和少努力一点,一年365天累积下来的结果,差距是巨大的。”

这些年,俞书宏言传身教,带领团队不断突破自我。“仿生材料未来发展前景非常广阔,我们要创制出更具优越性能的新材料,让它们在各个领域发挥独特的功能。”俞书宏说,这是团队日后的努力的方向。

(《人民日报》2024年1月24日

第06版 记者 李俊杰)